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Цель урока: знакомство с проблематикой рассказа А.И.Куприна «Куст сирени»

Задачи урока: совершенствовать навыки анализа художественного произведения; на основе работы с литературным произведением научить анализу поступков героев, их характеров, а также видению и пониманию учащимися смысла прочитанного; развивать навыки грамотной устной речи, творческие способности; воспитывать чуткое отношение к нравственным семейным ценностям, к любви, способность переживать, понимать другого человека.
Тип урока: урок анализа художественного произведения.
Технологии: технология критического мышления, информационные.
                                                                 Ход урока                                     
Человек пришёл в мир для 
безмерной свободы, творчества
и счастья.


А.И.Куприн

I. Организационный момент. 
1. Восприятие музыкального эпиграфа (А. Герман «Сумерки»). На проекторе изображения природы, цветов. 
     -  О чем эта песня? (о любви, о природе, о счастье)

     - В чем же смысл счастья? Что об этом говорится в песне? (Счастье приходит неожиданно. Оно во всем: это любовь, это тишина вокруг, в душе, это понимание без слов)

     - Отражает ли эпиграф, который вы видите на доске, смысл песни?
II. Постановка проблемы
   - Какую проблему мы будем сегодня обсуждать?  (проблему счастья, взаимоотношений между людьми)
   - О каком произведении пойдет речь на уроке? Кто его автор? (А.И.Куприн «Куст сирени»)
   - Какие цели и задачи мы можем поставить перед собой на этом уроке?
   - Запишите тему урока (учитель открывает тему на доске)

   - Как вы думаете, можно ли быть счастливым в одиночку? (Ответы учащихся)
 1. Игра «Найди свою половинку» 
  - Мне кажется, человек не должен быть одиноким. Поэтому сейчас вы будете искать свою половинку для работы на сегодняшнем уроке (мальчики подходят к столу, где разложены половинки цветов, другая половинка лежит на столах у девочек.  Мальчики занимают место соответственно найденной половинке). А знаете ли вы, что обозначают ваши цветы на «языке цветов»? Прокомментируйте. (Изображения цветов спроецированы на доске)
III. Проработка содержания темы
1. Слово учителя.

- Почему рассказ называется «Куст сирени»? Почему именно сирень выбирает автор?

2. Беседа по вопросам на читательское восприятие 
- Итак, сегодня на уроке мы познакомимся с ранним произведением А.И.Куприна – рассказом «Куст сирени». Какое впечатление произвела на вас эта история? Что не оставило вас равнодушными во взаимоотношениях этих героев?

3. Осмысление прочитанного произведения 
- У каждой пары на столе лежит листок, в котором указано, какой эпизод вы будете анализировать. (2-3 пары работают над одним эпизодом). Найдите эти отрывки. Озаглавьте их. Попробуем разобраться в прочитанном.
- Какое событие является завязкой рассказа?

(Николай Евграфович Алмазов возвращается домой в очень плохом настроении)

- Сразу ли мы узнаём, что случилось с Николаем Евграфовичем?

(Нет, вначале автор рассказывает о том, какие трудности преодолел герой при поступлении в академию.)

- Кто же был рядом с Алмазовым в самые сложные моменты его жизни?

(Николаю Евграфовичу помогала его жена Верочка) 
- Что почувствовала Вера, когда увидела мужа в таком состоянии?

(Она в ту же минуту поняла, что случилось большое несчастье, молча пошла следом за мужем)

- Как автор показывает душевное состояние героя? Зачитайте.
(Алмазов прошёл в свой кабинет, не снимая пальто и фуражки, выпустил из рук портфель, бросился в кресло…)

- Сочувствует ли ему Верочка? Как это помогло Алмазову?
(Она любит мужа и по-настоящему тревожится за него.  Благодаря терпению и ласке Верочки,  Алмазов немного успокоился и рассказал жене, что так расстроило его.)

- Как выглядит герой в этой ситуации? Вызывает ли он наше сочувствие?

(Алмазова по-настоящему жаль. Он уже в третий раз сдаёт экзамены в академию, упорным трудом преодолевает препятствия, чертит и ночью, нечаянно посадил пятно.)

- Удалось ли Николаю Евграфовичу сдать работу?

- Сочувствует ли Николаю Евграфовичу автор?

( «Видно было, что этому сильному человеку хочется заплакать». Да, автор показывает, что Алмазов очень взволнован, жалеет его).
- Как вы озаглавили этот эпизод? Почему? (Ответы учащихся)

4. Работа на доске.

- Одна из пар будет работать над сравнительной таблицей  образов Верочки и Алмазова.  Из предложенных цитат выберите те, которые характеризуют героев в начале рассказа. 

5. Осмысление прочитанного.

- А мы переходим к следующему эпизоду. 

- Кто первым предложил решение этой проблемы? Что Вера придумала?

(Верочка, энергично вскочив с кресла, сказала мужу, что они немедленно должны ехать. Она решила посадить кусты на том месте, где Алмазов изобразил их на плане)

- Как отреагировал на это Николай Евграфович?

(Алмазов подумал, что она предлагает ему извиниться перед профессором. «Это значит над собой прямо приговор подписать. Не делай, пожалуйста, глупостей»)

- Как вы относитесь к этому решению героини?

- Какой мы видим Верочку в тот момент, когда она приняла решение?

(Она становится деятельной и энергичной, топает ногой, командует мужем, ищет драгоценности)

- Расскажите, как развивались события дальше.

(Они едут в ломбард – заведение для выдачи ссуд под залог какого-нибудь имущества. Хотят получить хоть немного денег, заложив драгоценности)

- Как отреагировал садовник на просьбу Алмазовых? (Был очень изумлён и недоволен произошедшим, отказался посылать рабочих ночью в такую даль)

- Кто же спасает положение? Каким образом? (Верочка рассказывает подробно всю историю с пятном)

- Помог ли садовник нашим героям? Как это показано? Зачитайте. (Он слушает Веру сначала недоверчиво, почти враждебно, но, узнав о желании посадить куст, делается внимательнее и несколько раз сочувственно улыбается)

- Какой же эпизод является кульминационным в этом рассказе? (Вера принимает решение действовать)
- Как вы озаглавили этот эпизод?
6. Физминутка
- А теперь позвольте себе выразить эмоции. Я буду называть слова, а вы попытайтесь их показать так, как вам захочется. «Радость», «грусть», «счастье», «тоска», «веселье», «ярость», «нежность», «гордость», «ненависть». Садитесь. Продолжим.
7. Работа на доске.

- Сейчас еще одна пара продолжит работу над сравнительной таблицей образов Верочки и Алмазова. Из предложенных цитат выберите те, которые соответствуют проанализированному эпизоду.

8. Осмысление прочитанного.

- У нас осталась последняя часть этой истории.

- Почему герои решили посадить именно куст сирени? («Из всех пород, какие были у садовника, ни одна не оказывалась подходящей: пришлось остановиться на кустах сирени»)

-  Какие события произошли на следующий день? Что произошло на другой день? (Вера отправилась встречать мужа, по его счастливому лицу поняла, что все замечательно)

- Как изменилось отношение Николая Евграфовича к профессору? («Один из лучших профессоров он у нас. Жаль, что я его обманул»)

- Какое впечатление произвел такой финал на Верочку? (Она весь вечер интересовалась подробностями их диалога. Она искренне радуется успехам мужа, любит его)
- Почему Верочка сказала, что сирень будет теперь её любимым цветком? (Эта история еще больше сблизила их, укрепила любовь. Они вместе преодолели трудности.  А сирень им в этом помогла. Она стала символом удачи)

- Каково отношение автора к героям? (Автор открыто выражает свои чувства. С большой симпатией Куприн относится к Верочке. Но Куприну дороги оба героя. Он пишет о них тепло, заинтересованно).
- А что тронуло вас больше всего во взаимоотношениях героев? (они понимают друг друга, тонко чувствуют душу любимого человека, пытаются сделать друг друга счастливыми)
- Обратите внимание на имена героев. Случайно ли Куприн выбрал их?  (Вера – верить. Фамилия в рассказе только одна Алмазовы. Алмаз – неотшлифованный драгоценный камень. Можно предположить, что, наделяя своих героев такой фамилией, Куприн подчёркивает, что, в сущности, они очень хорошие люди, обладающие редкостными душевными качествами, в том числе умением любить. А преодоление жизненных трудностей «отшлифует» их характеры и отношения до «бриллиантового блеска»).
9. Работа на доске.

- Необходимо закончить составление характеристики героев рассказа. Сделайте вывод о характере героев. (Вера – сопереживает, понимает мужа, живет его интересами, себе отказывает во всем. Она энергична, решительна, умеет создать комфорт, без сожаления расстается с драгоценностями). 
10. Определение идейного смысла произведения 
- Как вы думаете, счастлива ли Вера Алмазова? Что нужно ей для того, чтобы чувствовать себя счастливой? (Ответы учащихся)
- Какие нравственные проблемы звучат в рассказе? (нравственные проблемы счастья и любви. Автор утверждает, что счастье в семье возможно при полном согласии и взаимопонимании)
- Все ли люди хотят быть счастливыми? 
- Значит, все мечтают об одном и том же? Действительно, представление о счастье у всех разное. Выполним несложное задание (задание дано на листочках, учащиеся работают в парах). Пронумеруйте по мере убывания значимости те области жизни человека, которые могут ассоциироваться со счастьем: карьера, семья, отдых, путешествия, дети, материальные блага. 

- Какие ценности «лидируют» у вас? Почему?
11. Творческая работа «Образ счастливого человека» 
- А были ли вы когда-нибудь счастливы? Какие чувства вы при этом испытывали? У вас на столах лежат лепестки, на которых вам необходимо написать одно слово, обозначающее это состояние (учащиеся прикрепляют лепестки на доску, получается цветок).
- Скажите, какое бы название подошло этому цветку? Что бы он обозначал на «языке цветов» ? (Обозначал бы счастье).

- Согласны ли вы со словами Куприна, что «человек пришел в мир для безмерной свободы, творчества и счастья»?

IV. Рефлексия. 
1. Над чем вас заставил задуматься этот рассказ? Понравился ли он вам?
V.  Домашнее задание: напишите сочинение-миниатюру на тему «Как сделать счастливым близкого человека?» 
