Формирование языковой компетенции средствами публицистики

 - один из путей повышения  качества знаний.
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Презентация (1 слайд).
Некоторые педагоги утверждают, что традиционная школа не дает ребенку свободы выбора чтения и культурных практик в целом. Все запрограммировано, стандартизировано, расписано по часам. Нет возможности обучать ребенка индивидуальности. Образование подчас становится интерактивным, а учащийся – пассивными потребителями информации (этому способствует и виртуальное, дистанционное обучение). А ведь главное предназначение школы – создать условия для культурного саморазвития личности. 
Что смотрят наши учащиеся? Что читают помимо школьной программы? Ни для кого не секрет – подделки, которые отправляют «в отпуск», по словам публициста Завьялова,  «голову», я бы добавила, и душу. Чтобы этого не происходило, нужно приобщить учащихся к овладению как традиционной формой информации (телевидение, Интернет), так и нетрадиционной для них. Именно такой формой являются популярные газеты «Комсомольская правда», «Аргументы и факты», «Московский комсомолец».

Презентация (2 слайд ).

На уроках в гуманитарных классах (10-б, 11-б) были представлены сообщения об открытии профессора Валерия Чудинова, что «все языки на Земле произошли от нашего – великого и могучего» («Комсомольская правда», 29 января 2009 года, журналист Светлана Кузина). Согласно исследованиям этого ученого, еще в Каменном веке обитал высокоразвитый народ – русский. А русский язык не сохранился до сих пор как единый, потому что помешали природные катаклизмы. В мезолите начали таять ледники, многие земли ушли под воду, где-то появились болота. Единый русский народ стал распадаться на отдельные группы, уходя жить в другие места, терять все связи. У отдельных групп появились свои диалекты, уходящие все дальше от основного языка.
После знакомства с такими фактами учащиеся имели возможность поближе познакомиться с открытиями профессора В.Чудинова, выразить свое отношение к полученной информации.
Презентация (3 слайд)
Алгоритм работы со статьями из газет:

1. Прочитать.

2. Написать сжато основное содержание статьи или выражения- доминанты.

3. Определить проблемы.

4. Выразить свое отношение к поступкам героев или изложенным фактам

5. Предложить свое видение решения проблемы.

6. Выявить ассоциации, возникшие после знакомства с содержанием статьи.

Презентация (4 слайд)

Антуан де Сент-Экзюпери писал: «Сердце – лучший зрительный орган, данный человеку. Им можно увидеть порой то, что недоступно человеческому глазу и разуму». Научить наших учащихся человеческой мудрости помогают не только художественные произведения, но и статьи, поднимающие нравственные проблемы.

Презентация (5 слайд)
«Талантливую девочку до смерти затравили в школе»

(«Комсомольская правда», февраль 2009 года)
В 7-й класс Лида Очковская пошла в новую школу. Она заканчивала музыкальную школу по классу гитары, выступала на международных конкурсах «Глория». «Наша звездочка» - так называл ее педагоги музыкальной школы.

Новый класс встретил Лиду в штыки. Активистка 7-го «А» Марина не могла смириться, что новенькая – красивая, талантливая, по заграницам катается. Она дразнила Лиду.

Как-то ребята спрятали ее портфель, потом порвали и испачкали несколько ее вещей. В SMS грозились ее побить за то, что она «не такая, как все». Затем девочке объявили бойкот.

На семейном совете папа предложил вернуться в старую школу, Лида наотрез отказалась: «Я все улажу. Я смогу». Она пригласила одноклассников, в том числе и Марину, на свой день рождения. Конфликт затух.

В 8-ом классе к ребятам пришла новая классная руководительница – преподаватель алгебры и геометрии Татьяна Петровна Мурлыкова.

Начались проблемы с предметом. Татьяна Петровна звонила родителям и жаловалась, что Лида сидит у нее на уроке и отвлекается. Отец приходил «на разговор» в школу довольно часто.

В девятом классе геометрию начал преподавать новый педагог, а Татьяна Петровна – только алгебру. С алгеброй все стало намного хуже.

- Может, вы хотите, чтобы мы из школы ушли? – спросил папа. Директор был против: Лида часто выступала с концертами в школе, сама их ставила – ею гордились!

У Лиды в дневнике начали появляться положительные оценки по алгебре. Но отношения с классной испортились вконец. Татьяна Петровна доводила ее до слез на уроке, выставляла за дверь, а если девочка и подходила после уроков, чтобы что-то уточнить, учительница обращалась к классу: «Объясните ЭТОЙ Очковской!»

Близился конец второй четверти. Ребятам оставалось поднапрячься  в последний раз и сдать пробный  экзамен по английскому языку. Конечно, не обошлось и без шпаргалок. Но прятать и врать Лиду никто не научил. Поэтому, когда рядом с ее партой нашли злосчастную шпаргалку, она, потупив глаза, призналась: моя.
Позже станет известно, что педагоги не без участия Татьяны Петровны решили заставить весь класс пересдать пробный экзамен по английскому из-за найденной шпаргалки. Классный руководитель объяснила ребятам, что «из-за некоторых детей» пострадают все. Активисткам Марина пообещала, что теперь Лиде грозит бойкот, как это было в седьмом классе.

Утро. Все ушли на работу. Лида – в школу. Так думали ее родители. Вместо этого девочка пошла в аптеку и накупила таблеток. Высыпала в рот горсть таблеток и запила водой… Через два дня, проведенных в коме, девочка угасла.

Дарья Токарева, журналист «Комсомольской правды».

На мой взгляд, Лида должна была уйти из новой школы сразу же, не дожидаясь очередных неприятностей. Родители знали о проблемах дочери, но толком никак не реагировали, и в этом была их ошибка. Поступок девочки можно понять, но вряд ли можно одобрить. Попытавшись решить свои проблемы и потерпев неудачу, она решает прекратить их совсем. Ни Лида, ни родители, ни директор, который также мог пресечь это безобразие, оказались не в состоянии справиться. Это и привело девочку к такому исходу.

Ксения Захарова, 10-б класс

Эту статью мы читали вместе с мамой, которая была в такой же ситуации больше, чем 20 лет назад. И до сих пор она с каким-то ужасом вспоминает, что шла в школу, как на эшафот.

Мне, вероятно, очень повезло и с одноклассниками, и с учителями, которые без всякой зависти, злобы наблюдали за моими выступлениями в театре моды. Надеюсь, искренно.

Екатерина Н., 11 класс

Благодаря такой работе развиваются не только необходимые коммуникативные функции, но и появляется возможность равноправного участия как педагога, так и учащихся в учебном процессе.
Презентация (6 слайд)
«Я не хочу, чтобы наставник один все решал и только один говорил; я хочу, чтобы он тоже слушал своего питомца», - еще в 16 веке писал Мишель Монтаень.

А через три века немецкий философ Адольф Дистверг утверждал: «Искусство обучения заключается не в умении сообщить, но в умении возбуждать, бурлить, оживлять», то есть раскрывать потенциальные возможности учащихся, которые в проекте «Профессионального стандарта деятельности» являются приоритетными.
Мы часто говорим: «Ученика нужно любить», а в соответствии с федеральной целевой программой развития образования на 2006-2009 годы, «любить ученика значит верить в его возможности, создавать условия для разворачивания этих сил в образовательной деятельности».
Подобная работа «оживила», сделала нетрадиционной подготовку учащихся к ЕГЭ, а именно к написанию сочинения-рассуждения (часть С), качество выполнения которого заметно повысилось.
