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В соответствии с Календарем массовых мероприятий для обучающихся и воспитанников муниципальных образовательных организаций города Челябинска 2018/2019 учебный год (приказ Комитета по делам образования города Челябинск 27.08.2018 №1683-у), во исполнении Письма Комитета по делам образования города Челябинска 17.01.2018 №16-06/224 «О подготовке к Десятому городскому кадетскому балу», Приказа Комитета по делам образования города Челябинска 18.03.2019 №372 –у «О проведении Десятого городского кадетского бала»,в целях гражданско-патриотического и эстетического воспитания обучающихся кадетских классов обучающиеся кадетских классов и педагоги МБОУ «СОШ №45 г. Челябинска» начали подготовку к кадетскому балу. Был составлен приказ 18.01.2019 № 40 «О подготовке и участии в X городском кадетском балу» и составлен план подготовки к мероприятию. 
Для педагогов, работающих в кадетских классах, было проведено инструктивно- методическое совещание 22.01.2019., где познакомили их с темой бала, основной концепцией, планом по подготовки. Администрация приняла участие в семинаре и  методическом совещании по подготовке к Балу 23.01.2019 на базе МАОУ «СОШ №36 г. Челябинска». Хореографы Самкова Е.В., Хомич А.С. приняли участие в репетициях 22.01.2019 , 14.01.2019, 29.01.2019, 31.01.2019 на базе МБОУ «СОШ №155 г. Челябинска», где были разучены танцы. 
С обучающимися была организована встреча по подготовке к балу 25.01.2019. Были выбраны танцующие пары, расписаны репетиции (вторник, четверг в 14.00), обозначены задания и сформированы творческие группы по подготовки к элементам бала в соответствии с концепцией мероприятия (некий предмет в любой технике, соответствующий выбранному виду театрального искусства (оперетта), который будет представлен вниманию остальных участников Бала как часть оформления тематической площадки «Театр начинается с вешалки...»; отчёт по итогам мастер-класса Челябинского государственного академического театра драмы им.Н.Орлова, на листе формата - АЗ, книжная ориентация, как элемент оформления соответствующей тематической площадки «Путешествие в Закулисье»; изготовление маски для фотозоны).
Педагогом дополнительного образования В.П. Черниковой был введён для всех кадет курс «Театральное искусство», с целью привлечь обучающихся к изучению направлений, видов театра и их влияние на культурное развитие человека - драматический театр; оперный театр; балет; театр кукол; экспериментальный театр; мюзикл; оперетта; кабуки; театр одного актёра; театр пародии; театр теней. 
28.02.2019 обучающиеся прошли  онлайн олимпиаду на платформе Olimp74. Олимпиаду прошли 36 обучающихся.
Для обучающихся было организовано посещение экскурсий и мастер-классов Челябинского государственного академического театра драмы им.Н.Орлова. В связи с карантинными мероприятиями два мероприятия были отменены. Обучающиеся 7К класса  посетили мастер-класс по «Пластике», посетили экскурсии Челябинского государственного академического театра драмы им.Н.Орлова, которые провёл  ветеран театра, краевед, лектор Российского общества «Знание» Александр Ермолаевич Краснов.  Побывали на новой камерной сцене, где проходил моноспектакле актёра Олега Барышева «За чертой», в основу которого легли три новеллы Редьярда Киплинга. 
В Международном институте дизайна и сервиса был организован мастер-класс  «Театральный этикет» (13.02.2019).
Кадеты также посетили и другие спектакли: «Алые паруса» в Драматическом театре юного зрителя,  «Светлые души» в Ново-художественном театре, спектакль-мюзикл «Питер Пен и его друзья на острове ГДЕТОТАМ»  в актовый зал ЧОУВО МИДиС общеобразовательной школы "7 ключей". 
15.03.2019 наша школа презентовала проект «Оперетта» для кадет школы №137. Для обучающихся была организована ещё  викторина и просмотр фильма  оперетты «Летучая мышь». Эта оперетта австрийского композитора  на основе фарса немецкого драматурга Юлиуса Родериха Бенедикса «Тюремное заключение» и водевиля французских авторов Анри Мельяка и Людовика Галеви «Новогодний вечер». Премьера данной оперетты состоялась 5 апреля 1874 года в театре «Ан дер Вин».
Наши обучающиеся приглашены на презентацию проекта в школу №13  4.04.2019г.
В 2019 году, объявленном годом театра, в содержание мероприятия заложена тема: «Театральный калейдоскоп». Традиционно бал кадет состоится в апреле, но мы как участники уже погрузились в подготовку к этому событию и тщательно изучаем историю и виды театрального искусства, работу современного театра.
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